

马太福音系列讲道 58

撒网的比喻

马太福音 13 章 47~50 节

维保罗牧师 2011 年 1 月 16 日

翻译：甘晓春 2025 年 5 月 24 日

我们从撒种的比喻开始，撒下种子，这些种子就是信息本身。这个比喻真正揭示了神国增长的核心方式：那就是信息被宣讲，耶稣来是要寻找、拯救失丧的人。接着我们讲到了芥菜种的比喻。在芥菜种的比喻中，我们学到神的国度一开始很小，会长大，会变得强大。

之后我们又看到面酵的比喻，像酵一样。在那个比喻里我们学到，神国的信息和其带来的影响不但会增长，而且会渗透我们生命中的每一个部分，渗透文化中的每一个角落，它影响一切。

然后我们看到了稗子的比喻。在这个比喻中，田地代表整个世界，麦子代表信的人，稗子代表不信的人。我们从这个比喻中知道，善与恶会并行生长，而且直到审判日，恶都不会被拔除。因此我们必须明白，在这一生中，我们会持续面对世界、肉体、魔鬼，以及那些与我们灵魂争战的敌人。

上周我们又看了两个简短的比喻：隐藏的宝贝，人变卖一切所有买下那块田；以及极贵重的珍珠，一个人找到那一颗珍珠后，就变卖所有买下它。

这些比喻教导我们，当神的恩典使我们认识到神国度的价值，当神开启我们的眼目看见基督的宝贵、十字架的宝贵时，我们就会愿意放弃一切买下它，愿意丢弃罪恶，跟随耶稣。我们知道自己做得并不完全，但当神使我们看见祂国度的宝藏，这世界的一切都无法相比。我们上周就是在这里结束的。

今天，我们来看另一类的比喻，撒网的比喻。最后还有一个简短的小比喻，我们也会稍微提到。但主要是撒网的比喻，记载在马太福音 13 章 47~50 节。现在让我们一起读并享受神的话语。

“天国又好像网撒在海里，聚拢各样水族。网既满了，人就拉上岸来。坐下，拣好的收在器具里，将不好的丢弃了。世界的末了，也要这样。天使要出来，从义人中，把恶人分别出来，丢在火炉里。在那里必要哀哭切齿了。”

这是神的话语。让我们祷告。

天父，我们祈求你赐给我们专注的耳朵，使我们能听见救主在这些比喻中的教导。我为自己祷告，愿我所讲的一切准确无误；我也为在座众人祷告，使我们都能领受正确的教训。我特别为教会里的孩子们祷告，愿他们心中渴望认识属神的事。求你借着圣灵与话语赐福我们。奉耶稣的名祷告，阿们。

耶稣在这里说的“撒网”，希腊文指的是一种可以长达一英里的大网，非常巨大，一侧配有重物，有时需要好几艘船合力才能放下去。他们把网沉下去，然后拖行，把鲹鱼、鲔鱼，甚至海豚都一起拖进网里。

这个比喻听起来有点像麦子与稗子的比喻，结局也是分开，由天使来分开。然而，这两个比喻之间其实有显著不同。

首先，在麦子与稗子的比喻中，田地象征整个世界，所有人都包含在里面。但渔夫们，而耶稣的门徒中很多就是渔夫，都很明白，即使这个网很大，也不可能覆盖整个海洋，海里仍有许多鱼不在网中。相比之下，麦子与稗子的田地就代表所有人。

其次，我们在脑海中想象画面时也有区别。麦子与稗子是在田里自己长出来的。然而鱼却不同，它们已经长成了，但现在被聚集在网里。你不用“捕捉”麦子，但你必须捕捉鱼。

让我告诉你，这些差异所带来的真正核心区别是什么：在麦子与稗子的比喻中，田地代表全世界；但我认为在撒网的比喻中，撒出去的网代表的是教会的工作，主要是福音的宣讲、圣礼的施行、以及整个教会的事奉。不论你是招待、主日学教师，还是彼此相爱的弟兄姐妹、为彼此祷告者，我们的一切事奉都参与在同一件核心的大事中，就是借着神的道和基督的十字架，把福音的网撒出去。我相信这个撒网的动作，就是教会的工作。

而被网收起来的，并不像麦子与稗子那样代表全世界，而是代表“可见的教会”。我认为这个比喻讲的就是我们现在正在经历的，我们就在网中，就是可见的教会。

我们应该留意几件事。彼得和他的弟弟安得烈蒙召时，耶稣对他们说：“来跟从我，我要使你们得人如得鱼”。这说明我们都有这个撒网的使命。网不会自己撒出去。基督徒的使命就是成为得人的渔夫。

而且撒这样一个巨大的网，需要整支队伍，可能还要多艘船。这说明我们都参与在其中，不是某一个人，不只是长老会，不只是执事，而是所有人一起。

这就是为什么保罗写信给哥林多教会时说：“手不能对脚说，我不需要你。”头也不能对……肚脐说我不需要你，当然他没有真正提到肚脐，我只是形象地说而已。意思是这是一项集体的工作，我们都在其中。

我们都应该忧伤地看待人类悲惨的属灵光景，正如哈巴谷所说，人“像海里的鱼，又像没有管辖的爬物”。这是哀叹，我们看着这个世界，就像看见一大片大海，里面的鱼漫无目的地游来游去。尽管在动画或电影里，我们喜欢把动物拟人化，让它们像人一样思考，例如《海底总动员》，但那并不是海洋生物真实的样子。在圣经中，“畜类”“走兽”常被用来形容那些迷失、没有方向的人。他们不知道自己往哪里去。

教会是神国可见的样式，但教会本身不是天国。这里不是天堂。这告诉我作为牧师一个重要的事：福音必须在教会里不断被传讲。我们常以为福音是讲给外面的人听的，但福音也必须不断讲给教会里的人听。我们绝不能忘记这张网存在的核心目的：耶稣来拯救罪人。并且，对“岸边”的警告，对审判的警告，绝不能被忽略。

因为救人的不是网。网里有未得救的人，因此网不能拯救人。你可以在网里却在水里溺死。事实上，有时候在网里可能是最危险的地方。

你可能在教会中，很有“好名声”，但被拖到岸边后，却进入哀哭切齿之处。网可以把人直接拖到地狱。你可能参加过青年团契，主日学，但从未真正信靠耶稣。救你的不是网，是耶稣。网的价值，只在于它是否把你带向耶稣。有些所谓的“教会”，如果不信耶稣，那根本不是教会。

再说一点：有人误以为这个比喻否定了教会纪律。他们说：“既然网里有好有坏，那我们就不用管别人是否犯罪。”但这完全误解。比喻说的是“最后审判”，不是教会纪律。

圣经教导教会纪律：当一个人明知故犯、拒绝悔改，我们先私下提醒，再带一个人同去，再带到教会。若依然不悔改，就要“交给撒但”。意思是：把他从网里拿出去，回到“海里”，让他意识到自己真正的光景，免得他以为自己“在网里”就安全。对一个自欺的人来说，身在网里比在网外更危险。成为教会成员并不能救你。你必须亲自信靠耶稣。

另一个重要的警戒是，在教会内部，因为这是一个混杂的大网，所以必然会有混杂的教义与混杂的信息。在耶利米哀歌中，我们读到对教会变得平庸、不再荣耀的哀叹。第四章一至二节这样说：“黄金何其失光；纯金何其变色。圣所的石头倒在各市口上。锡安宝贵的众子好比精金，现在何竟算为窑匠手所作的瓦瓶！”作者的意思是，神的国本应如金银般宝贵，但如今却变成瓦器，普普通通，破了就丢。这正是哀歌所要表达的：在大网之内的教会，应当保持那宝贵、尊荣的本质，应当传扬那尊贵的信息，耶稣基督，万王之王、万主之主、世界的救主，祂的十字架必须成为大网中的核心。若有其他信息进入

网中，企图取代福音，我们就必须为真道竭力争辩。这是需要努力守护的，它不会自动发生。

每一次当我们看见基督的教会被描绘成琐碎、荒唐的样子，基督徒都应当为此忧伤。在历史上的某些时期，教会成为世人讥笑的对象，而我认为现在正是这样的时期。世界、媒体、电影、歌曲、书籍、电视节目不断地以嘲讽的方式塑造教会。他们讥笑基督徒、讥笑教会、讥笑牧师。而令人悲哀的是，当今的教会确实给了他们足够的素材。当我看到这种情形时，我心里深感忧伤。当我在电视里看到一个扮演牧师的人，被描绘成自以为义、自私、贪婪的形象，然后我再转开某些所谓的“基督教频道”，我顿时明白他们的灵感来自哪里。

圣经也谈到神的国在旧约中成为讥笑的对象。人嘲笑那些可笑的事物。因此，我们必须谨慎，在大网之内竭力保持基督并祂钉十字架的优先地位。因为你知道吗？没有人能真正、合理地讥笑耶稣。他们可以嘲笑祂，但毫无可信度。

教会究竟像精金一样被炼净？还是我们伸手到网外，把池塘的浮渣捞进来，塑造成我们思想和敬拜的偶像？我们是否在模仿世界？当教会被拉过历史之海时，我们必须牢记，孩子们，我知道你们年轻，但是海岸正在逼近。愿我们都能在基督的义中到达那岸边。在这个大网最终被拉上岸、进行分开的时候，必须记住：若不是神的恩典，每一条鱼都是败坏的，每一条都是邪恶的，每一条都是不义的。若离了基督，每一个人都要落入定罪。

愿我们像使徒保罗一样，深知我们必须在基督里被寻见，不是有

自己因律法而得的义，也就是说，不是因为我觉得自己做得不错或很敬虔而来的义，而是有那因信基督而得的、从神而来的义。孩子们，你们是否相信耶稣基督？你们是否披戴祂的义？你们是否相信你们做不到的完美，祂已经替你们成就？你们是否信靠祂作为你们的救主、你们的主？让我们不要自欺，不要只是名义上的基督徒。

你有没有遇到这样的人？我有时被介绍认识某人，对方知道我是牧师，他们就立刻开始告诉我关于他们某个很“宗教”的亲戚，好像这样就可以“打发”我一样。他们会说：“哦，我信仰方面没问题，我有个亲戚是某某宗教的。”意思就是：“别来跟我讲信仰。”

但耶稣说：“我是生命的粮，到我这里来的，必定不饿；信我的永远不渴。”不是我在贬低教会的重要性，毕竟我们讨论的是大网的比喻，但耶稣强调得非常清楚：救恩不是因为你进入了网，而是因为你来到祂这里。

你知道吗？这很讽刺，许多船难生还者上了救生艇，却最终死于口渴。有时候，他们甚至在日记里写道：“我宁可在沉船时就死了。”因为在救生艇中痛苦挣扎反而更难受。有时候，待在救生艇里比留在沉船上更糟；同样，有时候待在大网里也更糟。因为知道得越多、责任越大，若仍然不信，就会带来更大的定罪。

“耶稣说，这一切的话，你们都明白了吗？他们说，我们明白了。他说，凡文士受教作天国的门徒，就像一个家主，从他库里拿出新旧的东西来。耶稣说完了这些比喻，就离开那里。”（马太福音 13 章 51~53 节）

耶稣以一个不同的比喻结束了这一段教导。这是给那些将在天国中担任教导之职的人所说的，类似我这样的角色，教会的长老、家庭小组带领、主日学老师，凡是开口教导别人神的道的人。某种意义上，我们每个人都有时会这样开口劝勉别人。

祂首先问的是：“你们明白吗？”

一个没有理解的属灵领袖，就像彼得所说的，“是无雨的云彩”，又像“生来就是畜类，以备捉拿宰杀的。他们毁谤所不晓得的事，正在败坏人的时候，自己必遭遇败坏。”（彼得后书2章12节）。

我以前和一位传道人吃饭，他人很好，我甚至不怀疑他是否是基督徒。但当我问他一些基本的问题，“你相信耶稣是谁？你认为人如何得救？”，他明显不愿谈论这些真理。他这样回答我：“我不过是耶稣的一个温暖的身体。”意思是：“我就只是出现，让人感受一点基督徒的氛围。”我理解他的意思，可是耶稣并没有呼召人做一个“温暖的身体”。祂问的是：“你明白吗？”

我们对迷失世界所能提供的最重要价值，就是我们明白，我们明白我们从哪里来、往哪里去，我们明白有一个大网，我们明白那网正在拖往某个终点，我们明白到岸之后将发生什么，我们明白唯有何种方式才能在那日得救。耶稣要知道，我们是否是明白的文士。文士不仅是抄写者，他们不是复印机；文士必须是敬虔、敬畏神的人。我们读到以斯拉就是这样的人。以斯拉记七章十节说，他立定心志考究遵行耶和华的律法，并要将律例典章教训以色列人。耶稣说，一个好文士就像家主，从库里拿出新旧的财宝。新与旧。耶稣的教导听起来很

新，但并不是新的教义，而是纠正偏差的旧真理。祂带回了原本的真理，只是当时的人已经忘记了，所以听起来像新的一样。

我们称自己为“改革宗”教会，就是回到宗教改革的真理：唯独恩典、唯独信心、唯独基督、唯独圣经、唯独上帝的荣耀。当我告诉一些基督徒朋友这些，他们常常以为这是新东西。但它不是新东西，它是古老的真理。只是每一本你没读过的书，对你来说都是“新书”。

耶稣说“新与旧”，我相信指的是整本圣经，旧约与新约。我最近听一个电台节目，节目主持人一位基督徒，有位女士问他一个旧约问题，他马上说：“你为什么读旧约？你应该读新约。”但当耶稣说“新与旧”时，祂指的是全部。使徒保罗说：“我并没有退缩，未把神的全备旨意传给你们。”对他来说，“全备旨意”的主体就是旧约，因为那时还没有新约写成。当然，保罗也知道自己具有使徒的权柄，写出来的也是神的话。

这个时代的风气会告诉教会，你们只需要基本、最少、最要紧的东西。只要能装进一本小册子的几节经文就够了，其他的都不重要。不要担心那些旁枝末节，只要抓住真正重要的事。当然，接下来我们就要面对一个问题：究竟什么才是重要的？因为我不知道圣经里哪有一句话说：“这些才是唯一的重要要点。”所以现在就变成我要来决定什么是重要。但你知道吗？确实有一些事比其他的更为核心。比如基督的十字架、基督的宝血，它们一再、一再、一再地被强调。我不是在否认这些核心真理；我要强调的是：你圣经里没有任何一页是可以因为不够重要而被撕掉的。神似乎认为我们需要一本又厚又大的圣经，需要我们去读、去认识，无论是旧约还是新约。

当耶稣被指控说他是个带来新思想、忽略旧约的人时，他这样回应：你们不要以为我来是要废掉律法（马太福音 5 章 17 节）或先知；我来不是要废掉，乃是要成全。我实在告诉你们，就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。对于那些想成为教师的人，这里还有一句重要的提醒：所以无论何人废掉这诫命中最小的一条，又教训人这样作，他在天国要称为最小的。但无论何人遵行这诫命，又教训人遵行，他在天国要称为大的（马太福音 5 章 18~19 节）。

让我们承认、也让我们祈求，愿被基督教会的大网所收聚的人都认识自己在教导上需要传讲神全部的旨意；也让我们知道，单单被收进这张网里并不能保证我们在神面前得救、被赎。愿我们都认识自己需要一位救主，耶稣基督。他死，为要叫我们得生，好使我们能够抵达那彼岸，进入荣耀。

让我们祷告：

天上的父，我们感谢你，因为你把我们从那遗忘的大海中捞起，给了我们方向，把我们带进这个家庭，这个圣约的家庭。然而父啊，也让我们认识到，我们被纳入教会，其目的乃是要我们宣讲并信靠耶稣基督。父啊，我特别祈求，这里无论是成人还是孩子，都不要以为自己因属于教会就得救，而是真正认识到，在一切之上，我们的救恩完全依赖于你所赐的、在耶稣基督里的信心。因此，父啊，我们祈求你按着你的荣耀，并为建造你的身体，将这样的信心赐给我们。

奉耶稣的名求，阿们。